平阳新纪元元学校2006年第一学期竞赛试卷

八年级科学

一、选择题（本题有30小题，每小题2分，共60分。只有1个答案正确）

1、关于质量，下列说法中正确的是   （     ）      

A、水结成冰后质量会增大        B  物体从地球送到月球上质量不变

C、物体的温度升高时质量会增大   D  体积大的物体质量也大

2、一个鸡蛋的质量、一本《科学》课本的体积、一块橡皮从桌上落到地面所用

的时间，大约分别为： （     ）         

A、 60克、400cm3、0.5秒；            B、 10克、1m3、5秒；   

C.、60克、4cm3 、0.5秒；             D.、10克、4升、0.5秒。 

3、使用显微镜的低倍镜观察玻片时，在视野中发现一个黑点，当移动玻片时，小黑点不动；转动目镜时小黑点仍在原处、对这种现象最可能的解释是 （     ）

A、光圈太小B、目镜不干净 C、反光镜不干净D、物镜不干净

4、 某种矿砂质量为m，倒入量筒中，使矿砂上表面水平，刻度显示的读数为V1，再将体积为V2的水倒入盛有矿砂的量筒内，水渗透矿砂里，水面高出矿砂，充分搅拌后，水面显示读数为V3，则矿砂的密度为（    ）

A.  m/V    B.  m/(V3－V2)    C.  m/(V3－V1)    D.  m/(V3－V2－V1)
5、某同学用毫米刻度尺测量某一物体的长度时，测得四次数据是2.12厘米、2.12厘米、2.13厘米、2.14厘米，则测量的结果应是  （      ）                A、2.12厘米    B、2.1275厘米   C、2.14厘米   D、2.13厘米

6. 将筷子竖直插入装水的玻璃杯内，从俯视图中的P点沿水平方向看到的应该是下面哪个图中的情形？(     )
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7、某同学的研究性学习课题是“探究影响细菌生长繁殖的因素”。他在培养细菌的过程中，发现在某种细菌（记作R）的周围，其他细菌的生长繁殖受到抑制。他把R细菌接种到专门的培养基上进行培养，一段时间后，他除去R细菌，用该培养基再培养其他细菌，结果其他细菌仍然不能在这个培养基上生长和繁殖。根据以上材料，你认为在R细菌的周围其他细菌不能生长和繁殖的可能原因是 

（     ）

A、R细菌占据了其他细菌的生存空间      

B、R细菌吞噬了其他细菌

C、R细菌产生了不利于其他细菌生存的物质  

D、R细菌更容易吸收培养基中的物质

8、某温度下，向一定质量的饱和石灰水中加入少量生石灰，并恢复到原温度，则（      ）

  A．溶质的溶解度不变



B.溶液中溶质的质量增加

  C.溶质的质量分数减少

       D.溶质的质量分数增大
9、若在宇宙飞船的太空实验室（失重条件下）进行以下实验，其中最难完成的是（    ） 
A．将金粉和铜粉混合                

B．将牛奶加入水中混合

C．蒸发食盐水制取食盐晶体          

D．用漏斗、滤纸过滤除去水中的泥沙

10、1969年7月20日，美国宇航员阿姆斯特朗第一个踏上月球，人类首次登月成功。在月球上，他发现没有空气和水。那么请你设想，下列活动中宇航员可能做到的是(已知月球上的重力是地球上的1/6)(     )

  A 点燃蜡烛   B.放风筝    C.跳远     D.种植太空蔬菜

11、 一人自街上路灯的正下方经过，看到自己头部的影子正好在自己脚下，如果人以不变的速度朝前走，则他头部的影子相对于地的运动情况是（     ）

A. 匀速直线运动


B. 匀加速直线运动    

C. 变加速直线运动

    D. 无法确定
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12、水沸腾时的现象如图所示。下列对水中的气泡在上升至水面前的说法，正确的是(     )

    A.温度保持不变           B.所受浮力保持不变

    C.所受合力始终为零       D.所受压强越来越大
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13、如图所示，某同学用弹簧秤拉着放在水平桌面上的木块匀速滑动，在木块前端离开桌面至一半移出的过程中，弹簧秤的示数和木块对桌面压强的变化情况分别是(    )

 A.不变，不变     B.不变，增大

 C.减小，不变     D.增大，减小

14、夏天，实验员在实验室配制了一瓶饱和的硝酸钾溶液并密封放置，到了冬天发现瓶底有大量的晶体析出，这是因为 （     ）

A．变成了不饱和溶液




B．溶液中溶剂质量减小

C．温度下降，硝酸钾的溶解度减小
D．溶液中溶质质量增加

15、如果“声音在空气中的传播的速度变为1米/秒，则我们周围的世界会有什么变化？”关于这一问题的讨论，一位学生提出了下列四个有关的场景，请你判断不正确的是（   ）

A．教室内学生能更清楚地听到教师的讲课声

B．汽车的喇叭不能再起到原来的作用

C．铜管乐队在会场内的演奏效果将变差

D．我们听到万米高空传来的客机声时，却不能看到该飞机

16、往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，因为 （     ）
A．随着水位升高，音调逐渐升高。
B．随着水位升高，音调逐渐降低。
C．灌水过程中音调保持不变，音响越来越大。
D．灌水过程中音调保持不变，音响越来越小。
17、小明做实验时把甲乙两只灯泡串联后通过开关接在电源上。闭合开关后，甲灯发光，乙灯不发光，乙灯不发光的原因是（    ）
A．它的电阻太小。       
B．流过乙灯的电流比甲灯小。
C．它的电阻太大。      
D．乙灯灯丝断了。
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18、如图所示，质量为10千克的物体在水平力F作用下，静止在竖直的墙面上，当力F逐渐减小的过程中，物体静止一段时间后，向下运动，在这过程中，摩擦力f与时间t的关系，可能符合要求的图线是（     ）
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19、如图所示，在水中有一支试管处于悬浮状态，现在用细棒在试管上端轻轻往下按一下，则（    ）

A、试管将下沉，最后沉底    B、试管将上浮，最后漂浮

C、试管先下沉,然后回到原来位置 
D、试管先下沉,接着在原来位置上下运动

20、如图所示，放在水平桌面上的容器A为圆柱形，容器B为圆锥形，两容器本身的质量和底面积都相同，装入深度相同的水后，再分别放入相同质量的木块，如图所示，下列说法中正确的是：（   ）
A．放入木块前，两容器对桌面的压力相等
B．放入木块前，由于A容器中的水多于B容器，所以A容器底部受水的压力大于B容器
C．放入木块后，两容器底部所受水的压力相等
D．放入木块后，B′容器底受水的压力大于A′容器底所受水的压力
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21、某同学设计了下图所示的电路，电路中滑动变阻器的总阻值与电阻R的阻值相同，电源电压恒定，当他将滑片P从a端滑到b端的过程中，所看到的现象是：（   ）
A．电流表的示数逐渐变大
B．电流表的示数逐渐变小
C．电流表的示数先增大，然后减小到原值
D．电流表的示数先减小，然后增大到原值
22、下表为家庭中一些常见物质的pH
	物质
	食醋
	牙膏
	食盐水
	肥皂水
	火碱液

	pH
	3
	9
	7
	10
	13


有些昆虫如蜂、蚂蚁等叮咬人时，会向人体射入一种叫蚁酸（具有酸的性质）的物质，使皮肤发红、瘙痒，甚至疼痛，有消除这种症状，可在叮咬处涂上下列物质中的（　  ）

A．牙膏或肥皂水   B．食盐水
    
C．火碱液
   
D．食醋

23、在配制10%NaCl溶液的过程中，导致溶液中NaCl质量分数小于10%的可能
的原因是：①用量筒量取水时仰视读数　②配制溶液时烧杯用少量蒸馏水润洗　
③在托盘天平的左盘称量氯化钠时，游码不在零位置就调节天平平衡，后将游码
移动得到读数④盛装溶液的试剂瓶用蒸馏水润洗　⑤氯化钠晶体不纯 （    ）            
A．①②③④⑤
 B．①②④⑤
    C．①②③

D．②③④⑤

24、60℃时，化合物甲的溶解度比乙大。分别取等质量60℃时的甲、乙的饱和
溶液，降温至20℃后，析出甲和乙的质量分别为a克和b克

（甲、乙均无结晶水）。以下叙述中正确的是（　  ）

A．60℃时等质量的甲饱和溶液与乙饱和溶液相比，前者所含溶质的质量小

B．a一定大于b
C．20℃时，若甲的溶解度仍比乙的大，则a一定小于b
D．20℃时，若甲的溶解度比乙的小，则a一定大于b
25、在冬季和夏季用水银气压计测大气压，如果两季大气压正好相等，这个气压计的两次读数（    ）

A冬季和夏季一样高             B冬季水银气压计的读数高

C夏季水银气压计的读数高       D无法确定

26、图6所示电路中，当滑动变阻器滑片由左向右移动时，电压表

示数变化量（绝对值）为

，电压表

示数变化量（绝对值）为

，则（    ）
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    A. 

    B. 


    C. 

    D. 无法比较
27、在图8所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键s，电路正常工作。过了一会儿，两电表的示数都变大，则该电路中出现的故障可能是(      ) 
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A．灯L断路    B.灯L短路     C.电阻R断路       D.电阻R短路
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28、在图9所示的电路中，当滑动变阻器的滑片P移动时，导致电压表V2读数变大，则下列关于其它电表读数变化情况的说法中，正确的是(     ) 

A.V1、A读数均变大         B.V3、V读数均变大
C.V、A读数均变大         D.V3、V1读数均变大

29、一只封闭的小箱子，自重为G，内有一只重为Go的小蜜蜂，箱子放在水平地面上。则关于箱子对地面的压力的说法正确的是(     )

  A.若小蜜蜂在箱子内水平匀速飞行，箱子对地面的压力等于G

  B.若小蜜蜂在箱子内竖直向上匀速飞行，箱子对地面的压力大于G+Go
  C.若小蜜蜂在箱子内竖直向下匀速飞行，箱子对地面的压力小于G+ Go

  D.若小蜜蜂在箱子内倾斜向上匀速飞行，箱子对地面的压力等于G+ Go
30、 如图5是一种称之为“七仙女”的神奇玻璃酒杯，空杯时什么也看不见，斟足酒，杯底立即显现出栩栩如生的仙女图。下列对仙女图形成原因的探讨，正确的是（    ）
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A. 可能是酒具有化学显影作用



   
B. 可能是酒的液面反射，在酒中出现放大的像
C. 可能是图片在杯底凸透镜焦点处成放大的像
D. 可能是斟酒后杯底凸透镜焦距变大，使图片
在一倍焦距以内，成放大的虚像
二、简答题（本题有10小题，每小空2分，共32分）
31、已知空气的密度为1.29千克/米3，人体的平均密度与水的密度相当。质量为60千克的人在空气中受到的浮力大约是__________牛。
32、有一种能反映空气中水蒸气含量的装置叫做干湿泡湿度计。它是由两个相同的温度计并列制成的，其中一个温度计被湿布包起来了。两个温度计的读数不一样，湿泡温度计的读数较________，这是由于湿布中的水在__________时要吸热。在一定的温度下，两个温度计读数的差别越小，表示空气的湿度越__________。
33、一辆汽车在水平的河岸上行驶，它在水中的倒影相对于汽车的速度是______。
34、 在气压为1个标准大气压时做马德堡半球实验，抽气后球内剩余空气的压强为0.4个大气压，此时拉开半球的力为

；如果抽气后球内剩余空气的压强为0.1个大气压，此时拉开半球的力为

，则

___________。
35、在制糖工业中，常用沸腾的方法除去糖汁中的水分，减少糖中的含水量，为了使糖汁在沸腾时不变质，沸腾的温度应低于100℃，可采取的办法是         。
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36、如图5所示的三个容器中分别装有酒精、清水
与盐水，它们对容器底部的压力相等，则所装三种
液体的质量最大的是______，质量最小的是______。

37、古希腊地理学家通过长期观测，发现
6月21日正午时刻，在北半球B城阳光与
竖直方向成7.5度角下射，而B城正南方，
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与B城距离为L的A城，阳光恰好沿竖直方向下射（如图所示），射到地球的太阳光可视为平行光。据此他估算出地球的半径。试写出估算地球半径的表达式
R＝__________。
38、美国科罗拉多州，有一天，有7位孩子突然病倒了，并伴有腹泻、胃痛、发烧、呕吐等症状。数日后又有43人出现了相同的症状。化验结果显示，所有的患者都感染了一种能够通过染菌的肉或蛋传播的细菌。那么孩子们是怎么感染上病菌的呢？为什么有些孩子感染了，而另一些孩子却没有？研究员认为这些细菌来自于某些染菌的食物。他们对孩子们进行了询问。但孩子们说：他们没有在一起吃饭！

那么孩子们一起参加过什么活动呢？调查发现：他们去动物园参观了一种蜥蜴展览。研究员经检查发现了一只蜥蜴确是此病的携带者。但展览的动物是不许触摸的，又怎么会感染到孩子们身上呢？

于是，研究员仔细询问了孩子们在展区的活动，并将他们提供的信息与那些没有得病的孩子进行比较，发现洗过手的孩子没得病，而没洗手的孩子则得病了。

对信息的进一步筛选和分析发现，凡是接触过木栅栏又没有洗手的孩子都病了。而对木栅栏的检验的确发现了该病菌。原来孩子们得病的过程是这样的：他们爬上围护蜥蜴的木栅栏，没有洗手就直接吃了东西，病菌就由口腔进入了他们的体内。研究员在研究上述病因时：
（1）提出的问题是                                                 ；
（2）建立的假设是                                                  ；
（3）收集的证据是                                                   
39、如图22(a)所示，R为滑动变阻器，R1、R2为定值电阻，电源电压U保持不变。建立直角坐标系，横轴表示电流，纵轴表示电压。改变滑动变阻器滑片P的位置，将电压表V1、V2的示数随电流表A示数变化的两条图线分别画在坐标系中，如图22(b)所示。则根据图线可知电阻只R1=____________欧，电阻R2=_________欧。
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40、甲、乙两同学在室温下各取100g某溶液，分别做如下实验。甲将溶液蒸发掉20g水后冷却至室温，得到3.6g晶体；乙将溶液蒸发掉30g水，冷却至定温，得到6g晶体（晶体均不含结晶水）。若两项实验结果都正确，则100g该溶液蒸发掉10g水并冷却到室温时，析出而体的质量是         g。

三、作图、实验题（本题有3小题，每小题4分，共12分）
41.太阳和月亮位于如图3所示的位置，请你根据光的直线传播规律，在图中画出当地球上的人分别位于什么空间区域时，可以看到日全食、日偏食和日环食。
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42、用一节干电池、一个开关和一个小灯泡自制小台灯。接上电源时，开关虽未闭合，灯泡却已发光；若闭合开关，灯泡反而灭了；几秒后再次断开开关，小灯泡又亮了，但亮度减少了许多。请画出这个错误的电路图。
43、用实验粗略鉴定一只小型金饰品的真伪，可以使用的器材有：一台调节好的托盘天平，一只小烧杯，一根细线和适量的水。
    （1）鉴定的方法是：测定金饰品的______________________。
    （2）写出主要的实验操作步骤（用适当的字母表示）。

四、阅读、分析计算题（本题有3小题，44题6分，45、46各5分，共16分）
44、阅读材料
黑色花为什么很少见
    我们生活在姹紫嫣红、色彩缤纷的花的世界里，但是我们看到的黑色花却很少。
    植物学家对四千多种花的颜色进行了统计，发现只有8种黑色花，而且还不是纯正的黑色，只是偏紫色而已。为什么会出现这种现象呢？原来花的颜色与阳光及花瓣反射、吸收光有关。太阳光是由七种色光（红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫）组成。光的颜色不同，其热效应不同。有色不透明物体反射与它颜色相同的光，吸收与它颜色不同的光，黑色物体吸收各种颜色的光。花瓣比较柔嫩，为了生存，避免高温伤害，它们吸收热效应较弱的光，而反射热效应较强的光。这就是我们看到红、橙、黄色花多，而蓝、紫色的花少的缘故。若吸收七种色光，受高温伤害就更大，花也更难生存，所以黑色花很少。
    请回答下列问题：
    （1）红花反射什么颜色的光，吸收什么颜色的光？
    （2）材料中提到“光颜色不同，热效应不同”，请你比较红色光与蓝色光的热效应强弱。
    （3）材料中没有提到白花。请你推断白花反射、吸收色光的情况。

45、在水平桌面上竖直放置一个底面积为S的圆柱形容器，内装密度为
[image: image1.wmf]1
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液体，将挂在弹簧秤下体积为V的实心金属球浸没在该液体中（液体未溢出），物体静止时，弹簧秤示数为F；撤去弹簧秤，球下沉并静止于容器底部，此时液体对容器底部的压力为容器底对金属球的支持力的n倍。求：

  （1）金属球的密度；

（2）圆柱形容器内液体的质量。

46、有一种气压保温瓶其结构如图所示。用手压下按压器，气室上方小孔被堵住，在瓶内气体压强作用下，水经出水管流出。按压器面积为8厘米2，瓶内水面低于出水管口10厘米。
（1）要将水压出管口，瓶内水面上方的压强至少要多大？
（2）在按压器上至少要加多大的压力？
（弹簧的平均弹力为1牛，p0=1.01×105帕，g=10牛／千克，按压器所受重力忽略不计）
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